مجلس أبوظبي للتعليم 
مدرسة مريم بنت سلطان 
لــو كـــان بيننـــا



إعداد وتقديم : أحمد الشقيري 
الحلقة : الثالثة في الموسم الثاني 
مدة الحلقة : 13 دقيقة و 41 ثانية 
موضوع الحلقة : تطرق احمد الشقيري في هذه الحلقة الى 3 مواضيع , أولها " احترام المواعيد " , ويليها " محمد صلى الله عليه وسلم لماذا هو الاعظم " , وأخيراً " محمد صلى الله عليه وسلم ومزاح الأتباع " .. وكانت حلقة جداً رائعة تستحق المطالعة . 
كيف طبق الموضوع : أولا في احترام المواعيد ,وضع عميل سري لا يسمح لمن يتأخر بالدخول ويلتقط لهم صور ويجبرهم على الإقرار بعدم التأخير ثانية , وقام احمد الشقيري بسؤالهم عن سبب التأخير ويخبرهم " لو كان بيننا النبي " ماذا سيفعل هل سيتأخر على المواعيد ؟ وقدم لهم بعض الكتب الجميلة عن الرسول صلى الله عليه وسلم . ثانياً تحدث عن كتاب محمد صلى الله عليه وسلم لماذا هو الأعظم ! ويحتوي على اهم المهارات التي تواجدت عند الرسول ومنها مهارة التخطيط , ومهارته في التواصل والاتصال والتأثير على الناس , وقدرته الفائقة على التفاوض ومهارته في التفاوض . والموضوع الأخير بين لنا تواضع النبي صلى الله عليه وسلم مع الآخرين وحكى لنا  قصة تبين مزاح النبي . 
نتائج الحلقة :  
- تعلم الناس حرص الرسول على الالتزام بالوقت مما شجعهم على احترام المواعيد 
- بين احمد الشقيري ان الجميع يعتقد رئيس الدولة او المدير والوزير من الهيبة ان لا ينزل او يتعامل للشعب , ولاكن هاذا لانجده عند الرسول , كان رئيس دولة ووزير ومع هذا كان بكل تواضع كان يمزح مع الناس ويلاطفهم وهذه من الاسباب التي كانت تحبب الصحابة فيه . 




الطالبة : عائشة محمد الدرمكي    11LB 
